看是不是花到点子上。我们必须是该省则 省,该花则花,每花一个錢都要出好效果, 每省一个錢也要出好效果。 (原载1965年8月3日《人民日报》)

毛主席思想是力量的源泉

一記建設銀行阜新支行带着問題学习毛主席著作 为积压物資打开了銷路

王繼唐 楊成德

几年来,建设银行阜新支行协助各基本建设单位处理了大量积压物资,去年就为国家收回了六百七十七万元建设资金。但是,有的单位仍有大量积压物资沒有处理,仅阜新矿务局历年滾存的积压物资就有六百九十六万元。这些物资因为处理了几年而沒有找到销路,所以被称为"老、大、难"问题。

社会主义建设的高潮正在蓬勃发展,对物资和资金的需要不断增加。面对大量物资处理不了,建设资金不能发挥作用,应当怎么办?有的同志认为,年年处理积压,能用的都处理了,剩下的都是不能用的,单位都说处理不了,我们有啥办法?为了解决这个问题,阜新支行的同志们反复学习了毛主席著作。

首先,针对"老、大、难"的问题,他们学习了毛主席在《关于重庆谈判》一文中指出对待困难和工作的教导,认识到:革命者就是为着解决困难才去工作的,哪里有困难,就要到那里去,才是好同志。他们认为,任何困难都是可以克服的,所以要藐视它;但是困难被克服是必须经过一番努力的,所以要重视它。面对这些"老、大、难"问题,只

要敢于斗争、敢于胜利,充分发挥人的主观能动性,就一定能够战胜它。

接着,他们又学习了《人的正确思想从 那里来的?》和《反对本本主义》两篇文章。 毛主席说:"人的正确思想只能从社会实践中 来, …"又说: "一切结论产生于调查情况的 末尾, 而不是在它的先头。…迈 开 你 的 两 脚,到你的工作范围的各部分各地方去走 走, 学个孔夫子的'每事问', 任凭什么才力 小也能解决问题, …"他们感到毛主席的教 导,一针见血,击中要害。认识到过去协助 单位处理积压, 虽然作了不少工作, 但是局 限于本单位、本地区进行。在全省和全国范 围内能不能处理? 是沒有发言权的。只有经 过全面调查, 摸清情况, 才能得出正确的答 案。他们决定配合单位到外地进行调查。但 他们向单位提出以单位为主组织工作组的建 议后,单位却表示派不出人来。

这时,有的同志认为,东西是单位的, 人家不出头,建设银行自己干,是包办代 替,不务正业。怎么办?是停下来,还是坚 持调查?他们又向毛主席著作請教。当他们 再次学习"我们这个队伍完全是为着解 放 人 民的,是彻底地为人民的利益工作的。"以及学习白求恩同志对工作的极端负责,对同志对人民的极端热忱的教导时,感到比过去学习的体会更深,尤其对其中的"完全"、"彻底"和两个"极端"感到格外亲切。他们认识到,这些"老、大、难"不解决,就不能复活国家建设资金,使物尽其用。为了贯彻"发展经济,保障供给"的方针,多快好省地建设社会主义,就应当以极端负责的精神,协助单位完全、彻底地解决这个问题。他们还认为,依靠单位是对的,但是,当单位不积极行动的时候,建设银行做些具体工作,做出成绩,引起各方重视,以推动单位自己动手,这样做是有必要的。

他们的思想开朗了,眼界广阔了,方向明确了。于是根据毛主席关于集中力量打歼灭战的原则,进行了布署,領导挂帅,分兵两路,内外结合,一抓到底。一路,深入到各单位进一步摸清帐物,把本单位、本地区能够用的物资用到工程上去。一路,到各地走访调查。

到外地调查的两位同志, 根据支行領导 "遇到问題,就向毛主席著作請教"的指示, 带着毛主席著作和积压物资的则细资料出发 了。他们在各地抓住工作空隙时间, 反复学 习了《为人民服务》、《纪念白求恩》、《愚公 移山》等几篇文章,不断从毛主席著作中得到 了力量。他们先后到沈阳、抚顺、鞍山、旅 大、北京等地走访了五十八个单位、企业。 每到一地, 他们都以甘当小学生, 虚心求教 的态度,周密调查,扩大线索。决心摸清全 部积压物资的销路情况, 不放过任何有利机 会。在北京,他们主动請求参加了全国物资 平衡会议。会上,他们张贴了物 资明细资 料, 访问了各地区、各部门、各单位的全部 与会代表团, 进行了广泛宣传, 进一步摸清 了处理的途径, 把销路扩大到全国各地。

阜新矿务局有一台积压了多年的柴油挖 掘机,价值八万四千元,曾多次請求报废, 经过多方面调查, 却是鞍钢急需的。因此, 使这台挖掘机死而复生, 在生产上发挥了它 的作用。还有两台一直被认为是最"老、大、 难"的进口设备,价值一百多万元。他们到 沈阳重型机械厂求教了有关人员,核对了资 料,发现这两台设备的名称,翻译有误,原 来是油压打包机被误译为"水压机",从此恢 复了这两台设备的真名实姓。为了进一步查 明用途和处理途径, 他们根据该厂提供的线 索, 重返鞍钢壽教, 并到现場看了同类型设 备的实际操作过程。然后本着极端负责的精 神, 几次往返国家计委、財政部、煤炭工业 部、冶金工业部,终于找到了用户,调给了 有关部门。使这两台油压打包机有了用武之 地,滿足了用貨单位的需要。

他们在毛主席思想的教导下,加强了政治、生产、群众观点,从深入调查研究入手,经过五十二天的艰苦细致的调查研究,处理了一百四十多万元的积压物资,摸清了积压物资能否处理的情况,向各单位提供了有理有据的建议,受到了单位的欢迎,引起了領导的重视,有力地促进了处理积压物资的工作。目前阜新地区的处理积压物资工作已积极地开展起来,各单位正在自己动手,组织专人分赴各地,进行调查处理。各地区也陆续来阜新看货、取货。

更正

本刊今年第七期第十八页左栏第十五 行"他们的思思问题……",应为"他们的思 想问题……"。

本刊今年第八期第二十五页右栏倒数第二行"…秋收任务",应为"…税收任务"。